

交大積極籌備人文社會學院

朝向精緻綜合大學發展

國立交通大學一貫以理工及管理兩大學風，聞名於各大專院校，爲了秉持交大三十年來的優良傳統，並開展綜合大學之路，近年來交通大學積極增設人文社會學院，陸續成立「應用藝術中心」、「傳播科技研究所」、「應用藝術研究所」。並於今年成立「外國語文學系」，將交通大學帶向精緻的綜合大學發展，爲校園注入一股文化氣息。

藝術與傳播中心

爲朝向精緻的綜合大學發展，本校自民國七十七年起先成立「應用藝術中心」（現更名為「藝術與傳播中心」）。其任務除著重於藝文活動之推展外，並密切配合支援其後成立之傳播科技與應用藝術兩研究所之研究教學。

傳播科技研究所

八十年成立傳播科技研究所，以人文社會取向，結合電腦與新媒體在軟體（訊息）方面的應用，以培育訊息企劃、製作、評估、行銷等人才。傳播科技所是朝向人文與社會科學方面發展。教學研究重點有「兩大一小」。兩大是「多媒體企劃和評估」、「傳播管理」，一小是「傳播與文化」。

隨著本校人文社會學院的成立，這一小，潛藏了無限的可能！

依據本所發展方向，學術研究規劃成三項重點：

- 一、傳播生態：採用宏觀的、歷史的分析方



式，佐以生態學觀點，研究傳播現象。

二、新媒介的社會使用：跳出傳統閱聽人研究的窠臼，著重閱聽人在互動環境中的傳播行為，尤其是新媒介的使用。

三、訊息評估計畫：透過「訊息評估實驗

室」，對印刷媒介、電子媒介的內容和形式，從人的界面，進行「成形研究」(formative research)，分析訊息的效果、使用親和性等。

應用藝術研究所

八十一年成立「應用藝術研究所」，提供從事應用藝術之教學、研究環境，內分設計組及音樂組；設計組以科技、藝術、人文整合的觀點培育高級實務設計、設計理論與研究、及電腦輔助設計等人才；音樂組則著重科技在音樂研究和創作過程的運用，以科技做為研究和作曲的手段，強調科技對創作的應變能力。

外國語文學系

今年八十三年新成立的「外國語文學系」，除著重文學和語文教學的長處外，亦將外語研究擴至文化的領域，並特別加強人文與科技的整合。以人文與科技為本系之發展重點，希望能結合本校堅強之理工管理各專業領域之研究與課程，而發展整合性 (interdisciplinary) 教學與研究目標。

國立交通大學外文系之另一發展特色為結合文學、語言與文化三個領域；同時希望進一步發展語言與文化、文學與語言、文學與文化等交流性研究及課程，俾使本系成為一均衡而具特色之科系。

本系已敦聘香港中文大學英文系系主任周英雄教授回國擔任本系系主任。另外，第一年設系聘請了四位年輕的教授，分別具有文學及語言學的研究專長。由於課程深具整合性與實用性，將可使學生畢業後能有更多發展空間。

為統合現有之二所一系一中心，及日後陸續增設之人文社會方面之系所，「人文社會學院」目前正積極籌辦中，屆時本校人文社會方面之研究教學必能更為提昇。

